

# 基于新工科理念的物理文化线上课程设计与实施

# 任贺群 刘 畅\*

# 哈尔滨远东理工学院 黑龙江 哈尔滨 150000

【摘 要】:本研究以新工科理念为指导,探讨了在线教学环境下物理文化课程的设计与实施策略。研究首先界定了新工科视角下物理文化的核心内容,包括创新思维、跨学科能力及科技与社会的关联等。然后,本文提出了一个线上课程模块,结合互动性学习平台和虚拟实验室,旨在提高学生的参与度和实践能力。在实施过程中,强调了案例分析和项目导向的学习方法,并通过线上讨论和团队合作方式激发学生的学习兴趣和动力。初步实施结果显示,该课程能有效提升学生对物理学科核心概念的理解,加深了对工程和技术实际应用的认识。本研究表明,基于新工科理念的物理文化线上课程能够为学生提供更广阔的知识视野和更强的实践操作能力,为其未来的学术和职业生涯奠定坚实基础。此外,研究还对线上教学中可能遇到的挑战进行了讨论并提出了相应的改进措施,对未来课程的设计与优化提出了建议。

【关键词】: 新工科理念: 物理文化课程: 线上教学: 互动式学习: 虚拟实验室

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.052

#### 1 引言

随着教育领域技术的飞速发展和新工科构建的深入推进,线上教育逐渐成为教学模式创新的重要领域。物理作为科学的基础学科,其文化内涵和教育方法的革新正处于重要的转型阶段。基于新工科理念,物理教育不仅需要培养学生的基本物理知识和理论,更应关注创新思维、跨学科能力的培养以及科技与社会的紧密联系。在这样的背景下,探讨新工科下物理文化课程的线上教学设计与实施显得尤为重要。物理文化的独特教育价值在于其跨学科的实践特性和对创新能力的培养。从新工科的视角出发,此类课程设计关注的核心不仅是物理知识的传授,更包括如何通过物理学科来激发学生的创新思维,提高其科技实际应用的能力。尤其是在网络教学日益常见的今天,线上课程的设计与实施策略急需优化,以适应快速变化的教育需求并最大化其教育效果。

# 2 物理文化课程的新工科视角

#### 2.1 新工科理念的内涵及其对高等教育的影响

新工科理念是高等教育教学改革的重要方向,其核心在于培养具备多学科交叉能力、创新思维及实践能力的人才,以应对快速发展的科学技术和社会需求<sup>[1]</sup>。相比传统工科教育,新工科倡导更高的开放性和融合性,强调知识体系的再构建与实践能力的协同发展。基于新工科理念的教育体系,将物理课程从传统的知识传授扩展至涵盖跨学科应用、工程实践及社会责任的综合平台。在教学目标方面,新工科理念推动着教育由以

知识为中心向以能力为中心转变,通过引入现代教学技术与方式,激发学生的创新潜能并增强其在未来科技领域中的竞争力。对于高等教育而言,这不仅是培养具备理论基础的工程技术人才,更是为学生搭建理解科技与社会复杂关系的桥梁,提升其解决实际问题的能力与社会适应能力。这一理念的引入,使得物理文化课程成为综合素质教育的重要载体,为高等教育改革注入新活力。

#### 2.2 物理文化的核心内容探讨

物理文化作为物理学与文化相结合的综合领域,其核心内容体现在推动学生理解物理学科的基本思想、跨学科能力以及 其对社会进步的意义。物理文化关注培养学生的创新思维,通 过分析物理学前沿问题和技术进展,增强其面向复杂工程问题 的解决能力。跨学科能力则要求学生在物理知识的基础上,综 合运用工程、数学、技术等多学科知识,解决现实中的复杂问题。物理文化还强调科技与社会关联,促进学生理解科技伦理、 社会责任与物理学发展的互动关系。这种核心内容的界定不仅 适应新工科背景对复合型人才的需求,也为后续课程设计提供 了理论依据和方向指引。

#### 2.3 新工科背景下物理文化的教学目标

在新工科背景下,物理文化课程的教学目标旨在培养学生的创新思维和跨学科能力。这包括通过物理学和工程技术的结合,提高学生认识和解决复杂问题的能力。课程设定引导学生理解科技与社会的关系,激发他们对工程应用的兴趣。强调理

课题名称:基于数学文化的线上线下教学模式下的新工科专业高等数学课程体系研究.

课题编号: GJB1424339



论与实践的有机结合,使学生在掌握物理基础知识的能够将知识应用于实际工程情境中。这为培养未来高素质工程人才奠定基础,并助力学生在快速变化的技术环境中具备适应与创新的能力。

# 3 线上课程设计的基本构架

#### 3.1 课程结构设计

课程结构设计在确保线上物理文化课程的有效性中扮演着关键角色<sup>[2]</sup>。为适应新工科理念,该课程采用模块化设计,以便分阶段实现教学目标。每个模块围绕特定主题展开,涵盖创新思维、跨学科能力及科技与社会关联等核心内容。模块设计力求系统性与灵活性兼具,使学生可以按个人学习节奏进行知识构建。各模块均由理论讲解、互动练习和实践活动三部分组成,旨在将知识传授与能力培养相结合。互动平台用于实时反馈与交流,增强师生互动与学习深度。虚拟实验室则为学生提供实验操作的平台,提升其实践技能与应用理解。在线课程通过多元化的教学资源,如视频、动画及测试题库,确保学生能够自主进行课前预习与课后复习<sup>[3]</sup>。这种结构设计支持基于案例分析和项目导向的学习,鼓励学生在真实情境中应用所学知识,促进创新思维的养成与跨学科能力的提升。整体设计强调个性化发展与团队协作,为学生创造动态学习环境。

#### 3.2 教学资源的开发和应用

教学资源的开发与应用是线上课程设计的核心环节之一, 其目的在于为学习者提供优质的学习支持和富有吸引力的教 学环境。在资源开发过程中,应注重课程内容的科学性与实践 性,以视频、文本、图片等多种形式呈现物理文化的核心概念 和知识点,确保知识传播的有效性与互动性。资源的应用则需 借助现代信息技术,通过资源分享平台实现资源的便捷获取和 灵活使用。通过学习任务设计,促进学生对教学资源的深入理 解与主动吸收,形成动态的知识网络,为物理文化线上课程的 实施提供坚实基础。

#### 3.3 互动性学习平台与虚拟实验室的整合

互动性学习平台与虚拟实验室的整合旨在提升物理文化线上课程的教学效果。通过搭建互动性学习平台,学生能够在开放式环境中进行交流、提问与协作,从而强化知识内化与动态反馈<sup>[4]</sup>。虚拟实验室的引入提供了模拟真实物理实验的机会,使学生能够在在线环境中体验实验操作的过程与结果,这不仅增强了学习的趣味性,也促进了实践能力的提升。课程设计中注重两者的紧密结合,使学生在理论学习与实践操作之间实现有效衔接,为跨时空团队协作与学习模式的开展提供技术支持,从而满足工程教育中对综合能力培养的需求。

## 4 实施策略与教学方法

## 4.1 采用案例分析的教学策略

案例分析作为一种教学策略,能够有效促进学生对物理文化课程核心概念的理解与应用。在在线教学中,通过选择与物理文化相关的典型案例,学生可以在真实情境下探讨物理原理及其在工程中的应用。案例内容涵盖广泛,从历史上重要的物理事件到现代工程问题,使学生能够从多角度分析问题并提出创新解决方案。教师通过引导学生对案例中涉及的物理现象和理论进行深入探讨,有助于激发学生的批判性思维和问题解决能力。在分析过程中,学生被鼓励提出自己独特的见解,与同伴进行互动讨论,以促进知识的分享与多样化思维的碰撞。

#### 4.2 项目导向学习方法的实施

项目导向学习方法在课程实施中注重结合实际问题,以提升学生在真实情境中的学习体验与实践能力。在课程模块中,通过设计与物理文化相关的工程案例或社会热点问题,学生需组成小组进行问题分析、方案设计与成果展示。为确保在线环境的高效协作,教学过程借助数字化工具实现任务分工与进度跟踪。教师在项目实施中发挥引导作用,提供必要的资源支持与技术建议。学生在项目执行过程中,不仅巩固了理论知识,还培养了数据分析、团队合作、跨学科协同等能力。最终的成果展示促进了学生间的知识分享与创新能力的碰撞,为物理文化线上课程注入了更多实践价值。

## 4.3 提升在线学习参与度的技巧与策略

在在线学习环境中,提升学生的参与度是课程高效实施的 关键。互动性学习平台与虚拟实验室的有效结合,为物理文化 课程提供了丰富的实践机会,通过任务驱动模式使学生沉浸于 挑战性问题解决的全过程。线上讨论和团队协作的设置进一步 促进了学生间的积极互动,增强了学习的社交性和吸引力。针 对学生实时反馈的个性化指导以及利用游戏化的激励机制,能 够有效激发学习动力,使学生在自主学习中体验互动与参与的 乐趣,从而优化学习效果。

# 5 课程实施效果与学生反馈

#### 5.1 学生学习兴趣与动力的观测

在线课程的设计旨在提高学生对物理文化的学习兴趣和内在动力。通过互动式学习平台的应用以及虚拟实验室的整合,学生能够更生动地参与到课程中,增加了学习过程中的趣味性和挑战性。在实施过程中,观察发现学生在参与线上讨论和团队合作时表现出更高的积极性和投入度<sup>[5]</sup>。特别是在课程中融入了项目导向的学习模式和案例分析,促使学生更主动地探究相关物理概念及其现实应用。这种主动性进一步增强了学生对课程的兴趣,并激励他们持续参与学习活动。数据分析显



示,参与课程的学生在学习满意度和兴趣水平上的反馈较为积极,许多人表示这种教学模式提升了他们的学习动机和努力程度。科学的课程设计与实施策略在激发学生的学习兴趣和动力方面展示出显著的效果,并为未来课程的进一步优化提供了重要的依据。

## 5.2 理解核心物理概念与工程应用的深化

在课程实施过程中,学生对物理学科核心概念的理解以及 工程应用的认识得到了显著深化。通过互动性学习平台和虚拟 实验室的综合运用,学生能够在动态的学习环境中直观感受物 理原理的实际运行方式。案例分析与项目导向学习方法的结合 进一步加强了理论知识与现实问题的联系,使学生能够在解决 问题的过程中融会贯通所学知识。教学活动中的线上讨论和团 队合作环节为学生提供了不同视角理解问题的机会,并促使他 们在协作中探索物理学的跨学科应用场景。

## 5.3 实践能力与跨学科技能的提升

该课程通过项目导向的学习活动和虚拟实验操作,显著增强了学生实践能力的培养。在课程中设置跨学科情境任务,学生需综合运用物理知识与其他学科技术,以解决实际工程问题。这种教学模式有效促进了学生的创新思维与团队协作能力,提升了在多学科环境中应用物理概念的能力,为未来的专业发展提供了重要支持。调查显示,学生跨领域解决问题的能力有明显提高,实践经验的积累也更为深入。

## 6 面临的挑战与未来展望

## 6.1 线上教学中的挑战分析

在基于新工科理念的物理文化线上课程实施过程中,尽管 初步效果良好,但仍然存在一系列需要深入分析和应对的挑战。师生之间的互动和沟通不足成为线上教学的显著问题之 一。由于物理文化课程涉及大量跨学科和实践内容,教学质量 高度依赖于课堂互动与即时反馈,而线上平台的互动模式相较 线下课堂存在一定局限性,如师生间情感交流及认知对话的缺 乏,这在一定程度上可能减弱学生的学习积极性。

#### 6.2 改进措施的提出

针对线上教学过程中遇到的挑战,可从教学资源优化、技术支持提升及学生需求满足等方面入手进行改善。教学资源的设计需加强针对性与实用性,通过完善课程内容及多样化教学形式,提高学生对知识点的理解力与参与度。技术支持方面,需强化学习平台的稳定性和实时互动功能,以减少技术故障对学习效果的影响。引入人工智能辅助工具,可进一步提升教学效率。为满足学生需求,应加强师生间的有效沟通,设立反馈机制以及时调整教学策略。通过结合虚拟现实技术和沉浸式体验,能够提高复杂物理概念的可视化教学效果,为学生提供更直观与深入的学习体验。这些措施不仅有助于解决当前的问题,还能够为未来线上课程设计提供发展方向与理论支持。

# 7 结语

本文基于新工科理念,细致探讨了物理文化的线上课程设计与实施,强调了创新思维、跨学科能力以及科技与社会的紧密联系。通过采用互动性学习平台和虚拟实验室,本研究成功构建了一种新型的线上物理文化课程模块,有效提升了学生的参与度和实际操作能力。实施效果表明,此种教学方式有助于学生深入理解物理学科的核心概念,并能够增进他们对工程技术应用的实际认识。然而,研究过程也暴露出一些困难和局限性,如在线教育平台的技术支持不足以及学生自主学习意识的不够强烈等。这些问题的存在,可能影响教学的效果和学生的学习体验。基于此,未来的工作应当聚焦于进一步完善在线学习平台的功能,加强学生的自我激励及自主学习能力的培养,确保线上课程的教学品质。

# 参考文献:

- [1] 寇兴然,易封萍,肖作兵.新工科背景下天然香原料学线上课程教学探索[J].香料香精化妆品,2021,(02):115-117.
- [2] 毛迪锐王洪俊.新工科专业课程线上教学与线上考核的设计[J].吉林省教育学院学报,2021,37(04):100-104.
- [3] 黄小益,金桂,丁淑芳,韩滔,新工科理念下工科物理教学改革与实践[J].中国教育技术装备,2020,(02):102-103.
- [4] 董美蓉,龙嘉健,陆继东.基于"新工科"理念的锅炉原理课程设计改革与实践[J].高等工程教育研究,2020,68(04):71-74.
- [5] 周哲海,赵爽,王晓玲,牟涛涛,何巍,樊凡,郎晓萍,基于新工科理念的《物理光学》课程建设[J],教育教学论坛,2020,0(15):89-91.